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Ο ολλανδικός αγροτικός τομέας στο διεθνές πλαίσιο  
 
 
 

Το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Wageningen σε συνεργασία με την  Στατιστική Υπηρεσία  (CBS), 

δημοσίευσε έκθεση για λογαριασμό του Υπουργείου Γεωργίας, Φύσης και Ποιότητας Τροφίμων, 

σχετικά με την ανάπτυξη του ολλανδικού εμπορίου γεωργικών προϊόντων το 2023.  

Εν λόγω έκδοση της έκθεσης καταδεικνύει  ότι ο ολλανδικός τομέας αγροδιατροφής είναι έντονα 

συνυφασμένος με τις διεθνείς αγορές και ότι εστιάζει στην ΕΕ και το Ην. Βασίλειο, που 

απορροφούν το 80% της αξίας των εξαγωγών. Τα στοιχεία για τις εξαγωγές καταδεικνύουν επίσης 

ότι ο ολλανδικός αγροδιατροφικός τομέας κατέχει μοναδική θέση με παραγωγή γεωργικών 

προϊόντων που μπορούν να ανταγωνιστούν διεθνώς, με τεχνογνωσία και γνώση και με 

πλεονεκτική θέση στα «logistics». Τα δύο τρίτα των εξαγωγών παράγονται στην Ολλανδία και 

αντιπροσωπεύουν το 90% των εσόδων από τις εξαγωγές. Το διεθνές πλαίσιο είναι σημαντικό για 

την μετάβαση στη βιώσιμη γεωργία και για την ικανότητα κερδοφορίας του ολλανδικού γεωργικού 

τομέα, λόγω της ισχυρής διασύνδεσής του με ξένες αγορές. Επισημαίνεται ότι η Ολλανδία είναι ο 

δεύτερος μεγαλύτερος εξαγωγές αγροτικών προϊόντων διεθνώς μετά τις ΗΠΑ.    

Ολλανδικό εμπόριο γεωργικών προϊόντων  

Η Ολλανδία εξήγαγε το 2023 γεωργικά αγαθά αξίας 123,8 δισ., ήτοι οριακή  αύξηση 1,6% σε 

σύγκριση με το 2022 και οι εισαγωγές  διαμορφώθηκαν στα 83,9 δισ. ήτοι  μείωση 3,3% σε 

σύγκριση με το 2022. Από τις  εξαγωγές,  82,1 δισ. αφορούν προϊόντα που παρήχθησαν την 

Ολλανδία  και 41,7 δισ. επανεξαγωγές.  Η αξία  εξαγωγών γεωργικών αγαθών, όπως γεωργικά 

μηχανήματα, μηχανήματα για τη βιομηχανία τροφίμων, υλικά θερμοκηπίου, λιπάσματα και 

προϊόντα φυτοπροστασίας, μειώθηκε το 2023 σε 12 δισ. ευρώ (μείωση 7%). Κύριοι προορισμοί 

εξαγωγών ήταν η Γερμανία (24% επί συνόλου), Βέλγιο (12%), Γαλλία (9%) και Ην. Βασίλειο 

(8%). Τα κυριότερα εξαχθέντα προϊόντα ήταν : γαλακτοκομικά (12 δισ. €), κρέας (11,2 δισ. €), 

πατάτες και λαχανικά (8,7 δισ. €) 

Εμπόριο με Ουκρανία και  Ρωσία   

Περαιτέρω, η  έκθεση  δίνει έμφαση στο εμπόριο με την Ουκρανία και την Ρωσία.  Σε σύγκριση με 

το 2010, η αξία των εισαγωγών από την Ουκρανία το 2023 ήταν 6,5 φορές μεγαλύτερη. Το 2021 

– το έτος πριν από τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία – η αξία των εισαγωγών γεωργικών 

προϊόντων ήταν 9 φορές μεγαλύτερη. Η αξία των εξαγωγών γεωργικών προϊόντων στην Ρωσία 

έχει μειωθεί κατά  το ένα τρίτο από το 2010, κυρίως λόγω των οικονομικών κυρώσεων. Σε 

σύγκριση με το 2022, το 2023 παρατηρείται περαιτέρω μείωση των εξαγωγών γεωργικών αγαθών 

στην Ρωσία και ελαφρά αύξηση των εισαγωγών γεωργικών προϊόντων από την Ουκρανία. 
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Περιβαλλοντικό αποτύπωμα ολλανδικών εισαγωγών γεωργικών προϊόντων  

Η έκθεση εξετάζει το περιβαλλοντικό αποτύπωμα όσον αφορά τις εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου και  δεν λαμβάνει  υπόψιν  άλλα ζητήματα όπως η χρήση γης και νερού. Η έκθεση 

αναφέρει ότι κατά την περίοδο 2017-2021, οι εισαγωγές γεωργικών προϊόντων συνεισέφεραν κατά 

μέσο όρο το ένα τέταρτο στο συνολικό αποτύπωμα αερίων θερμοκηπίου των ολλανδικών 

εισαγωγών. Σε αντίθεση με το αποτύπωμα αερίων θερμοκηπίου του συνόλου της ολλανδικής 

οικονομίας, το αποτύπωμα των γεωργικών εισαγωγών αυξήθηκε την περίοδο 2017-2021. Σχεδόν 

τα τρία τέταρτα αυτού του αποτυπώματος οφείλονται σε προϊόντα που τελικά δεν 

καταναλώνονται στην Ολλανδία. Από όλες τις κατηγορίες, οι εισαγωγές φρούτων είχαν το 

μεγαλύτερο μερίδιο (15,4%) σε εν λόγω αποτύπωμα. 
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